

## 境外生職涯輔導系列講座 過來人教你第一次留臺工作就上手

學生大代誌

【記者林志偉、黃佳信、林雅雯淡水校園報導】國際處境外生輔導組5月1日上午10時至下午4時，在驚聲大樓10樓大廳舉辦「境外生職涯輔導系列講座」，以「學長姊來開講！—留台求職實戰分享」為題，邀請來自馬來西亞、香港、日本與印尼的6位校友，分享他們在臺求職與職涯發展的親身經驗。

來自馬來西亞的資傳系校友、鵬美國際行銷美編黃倩兒建議，投遞設計行業的履歷，在設計上應該要有特色、風格統一、用數據說話，並說明作品集的成品遇到並解決的困難；她分享這份工作有3項核心能力：設計美感、策略思維及溝通技巧，尤其客戶提出的需求越抽象，自己更要提出具體概念讓客戶選擇。

財金系校友、格博品牌行銷品牌顧問彭序覺指出，企業在面試時不僅注重能力，也在乎你是否知道自己為何申請這份工作，他鼓勵同學可提早實習，累積職場經驗，並建立清晰的職涯動機，鼓勵大家「很多機會是靠自己主動創造出來的。」資傳系校友、必佳科技KOL/KOC網路廣告行銷曾勁湧分享，「實習不是為了證明自己，而是為了認識自己。」他勉勵同學勇於嘗試、多方探索，即使沒有正式實習經驗，也能從自學、課堂報告或社團參與累積實戰力，他還提醒：「履歷不是流水帳，要用數據與成果講故事，展現你的價值。」

來自香港的企管系校友、樂淘跨境平台行銷專員黃曉科分享，留台工作的關鍵，在於對制度的理解與主動爭取，「工作機會不是沒有，而是要懂得怎麼去談和申請，很多流程應該要自己主動研究。」他也鼓勵對廣告行銷有興趣的同學，「面試前先研究公司產品與目標客群，提出具體想法，比單純表達熱情更有說服力。」

來自日本的日文系校友、雷亞遊戲翻譯部部長根田文平，首先介紹自身畢業後的職涯規劃方向，並說明在臺工作，須注意所得稅繳納與居留證申請的細節，以及工作過程中所面臨文化差異與溝通挑戰；針對翻譯工作，他分享工作性質與該公司的文化氛圍，並點出在臺就業需具備的關鍵能力是「主動積極、責任感、表達與溝通能力」。在他分享的過程中，有多位日本境外生提問，他以母語回答後也用中文回答，協助其他境外生理解內容。

來自印尼的國企系校友、統一翻譯數位全球行銷專員許桂雯，提到工作為經由學姐介紹，公司業務面向全球，大多數員工並非以華語為主，她的工作需開發來自印尼的新客戶，提供翻譯或口譯服務，平日需自己上網找資源和聯絡，並且有數量要求，因此業績壓力頗重，但公司也提供多元福利照顧員工。針對想長期留臺的學生，她建議

：「一畢業應該先回到家鄉去探望家人，等一切安頓好再開始工作也不遲。」同時更鼓勵其他境外生學弟妹，一畢業不一定要馬上找工作，可以趁年輕去感受世界。一位聽眾表示，講座內容十分豐富，特別是不同與談人的觀點與職涯規劃，讓他更理解職場實況與工作挑戰；他也指出，這類活動有助於學生提前面對現實，縮短期待與實際間的落差，有助職涯準備。





